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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ  

  

Актуальність роботи полягає в тому, що на даний момент в Україні є гостра 

проблема з електроенергією, оскільки через російське вторгення на теритоію України 

ми маємо пошкодження енергетичних об’єктів, як наслідок дуже часте відключення 

електроенергії. Проблема особливо загострилась в зимвоий період, оскільки через 

відсутність електроенергії в багатьох людей також немає опалення, гарячої води та 

можливості приготувати їжу і нормально працювати. І оскільки в Україні є багато 

торфовищ торфу з великими запасами торфу, які не використовуються, або 

використовуються але не так як це зараз потрібно державі, то ці родовища можна 

розробляти використовувати на благо нашої країни. 

Метою дослідження розробка перспективних родовищ та схема рекультивації 

для родовищ України. 



Об’єкт дослідження: способи розробки перспективних торфових родовищ 

Предмет дослідження: відновлення земель, що порушені гірничими роботами 

в процесі видобування торфу. 

Для досягнення встановленої мети дослідження необхідно розв`язати наступні 

завдання:  

1. Аналіз існуючих родовищ торфу 

2. Аналіз геологічних даних та визначаення запасів торфу  

3. Визначення параметрів рекультиваційних робіт. 

4. Наявність перспективних родовищ в Україні 

5. Аналіз способів розробки торфових родовищ та перспективних способів 

розробки 

6. Визначення способу і схеми рекультивації, моделювання рекультивації 

7. Розробка стартап проекту газифікації торфу. 

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська 

дисертація виконувалась відповідно до «Загальнодержавної програми розвитку 

мінерально-сировинної бази України на період до 2030 року» (Закон України від 21 

квітня 2011 року № 3268-VI), Закону України «Про основні засади (стратегію) 

державної екологічної політики України на період до 2030 року» (№2697-VIII від 28 

лютого 2019 року), а також плану наукових досліджень кафедри геоінженерії 

Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут 

імені Ігоря Сікорського», і є складовою частиною НДР. 

Наукова новизна полягає у тому, що вперше пропонується впровадження 

енергетичного комплексу в Україні, що включає в себе газифікатор для газифікації 

низинного торфу та паро-газотурбінну установку для промислового виробництва 

електроенергії. Цей комплекс може використовуватись і на підприємствах із 

видобутку  торфу, як частина технологічної схеми так і як окреме підприємство, та 

може постачати електроенергію як і до малих підприємств, так і в загальну 

енергосистему України. 

Практична цінність. Встановлено що проект, який передбачає виробництво 

електричної енергії для промисловості на установці UGT 110 000 CC1, що працює на 

торф’яному синтетичному газі, який генерується у газогенераторі за технологією 



водяного газу, при значних капіталовкладеннях, понад 5 млрд грн, є досить 

привабливим з економічної точки зору: має термін окупності – 2,6 роки. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати роботи викладено на V 

Науково-Технічна Конференція Магістрантів ім. В.М. Винославського (за 

результатами дисертаційних досліджень магістрантів) присвячена 125 – річчю КПІ  та 

науково-технічної конференції інституту енергозбереження та енергоменеджменту 

національного технічного університету України «київський політехнічний інститут» 

Енергетика. Екологія. Людина. 

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано статтю у  

збірнику V Науково-Технічна Конференція Магістрантів ім. В.М. Винославського (за 

результатами дисертаційних досліджень магістрантів) присвячена 125 – річчю КПІ  та 

збірнику науково-технічної конференції інституту енергозбереження та 

енергоменеджменту національного технічного університету україни «київський 

політехнічний інститут» Енергетика. Екологія. Людина. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: ТОРФ, ТОРФОВІ РОДОВИЩА, РЕКУЛЬТИВАЦІЯ, 

ГАЗИФІКАЦІЯ, БОЛОТА, ТОРФОВІ БРИКЕТИ, ВИРОБЛЕНІ ТОРФОВІ 

РОДОВИЩА. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ  

  

У вступі  обґрунтовано актуальність обраної  теми, сформульовано мету, 

завдання, об’єкт і предмет досліджень, наведено методи проведення досліджень, 

показано практичне значення отриманих в дисертації результатів, наведено дані про 

впровадження результатів роботи, їх апробацію.  

У першому розділі наведена характеристика такої корисної копалини як торф 

розглянуто напрямки використання торфу, а також перспективу видобутку торфу в 

Україні, зокрема перспективні родовища Львівської та Житомирської областей.  

Торф, це скупчення рослинності яка частково згнила або органічних речовин. 

Це унікально природним територіям, які називаються болотами, трясовинами, 

торфовищами, трясовинами. Торф утворюється в процесі природного відмирання та 

часткового розкладу рослин в болотистих місцевостях в умовах надмірного 

зволоження та утрудненого доступу повітря. Вони розкладаються не повністю, як у 



ґрунті, а лише частково, їх залишки з року в рік накопичуються. Інтенсивність 

накопичення надмірної вологи та розвиток торфоутворюючого процесу залежать від 

кліматичних, геологічних, гідрогеологічних та геоморфологічних умов. 

У помірних, північних та субарктичних регіонах, де негативні температури 

протягом тривалого періоду взимку зменшують швидкість розкладання, торф 

утворюється з мохів, трав, чагарників та невеликих дерев. У вологих тропіках він 

утворюється з дерев тропічних лісів (листя, гілки, стовбури і коріння) при майже 

високих температурах. 

На вигляд торф в природному стані представляє відносно однорідну за складом 

і забарвленням масу чорного або темно-коричневого кольору різних відтінків. При 

малому ступені розкладання торф на вигляд є волокнистою масою світло-жовтого 

забарвлення, з тканинами рослин, що добре збереглися. Торф високого ступеня 

розкладання є шаруватою або землистою масою темно-коричневого і чорного 

забарвлення . 

Торф багато де застосовується: зокрема в енергетиці слугує паливом для 

продукування електроенергії, а також тепла або слугує джерелом тепла для 

домогосподарств громадян і промислових підприємств, та інших цілей; 

використовується і у садівництві,  як добриво у сільських господарств; у хімічній 

промисловості і медицині щоб отримати активоване вугілля, смолу та воску, лікарські 

препарати та ін. 

В Україні досліджено біля 500 родовищ.  81% видобутого в Україні торфу 

використовують в вигляді палива, а решту 19% –  добривом. В Україні торфовища 

займають площу понад 10 тис. км². Виявлено та розвідано 1562 кар’єрних родовища 

із загальними запасами 1853 млн тонн загальною площею 639,5 тис. га.  

Зараз проводяться геологорозвідувальні роботи поблизу м. Гамалівка, яке 

входить до складу Львівського родовища. Іншого способу господарювати на цій землі 

і уникнути торф’яних пожеж немає. На сьогодні Львівщина отримала два спецдозволи 

на користування надрами: на геологічне вивчення та дослідно-промислову розробку. 

Це «Скварява-Золочів» та «Львівське». Наразі Львівське родовище відбирається та 

досліджується. Наступним етапом буде видобуток торфу. Загальна площа торфовища 



становить близько 2200 га, а орієнтовні запаси – 77 млн. куб. Площа, яка зараз 

розвідується, становить 1300 га, це значне родовище. 

Державний баланс запасів корисних копалин на території Житомирської 

області вирахував 46 розвіданих родовищ торфу. І наявні родовища що складені з 

декількох ділянок, на території області усього більше 60 розвіданих  торфових 

ділянок  

До того ж, згідно державного балансу: 

• Родовищ для експлуатації, яким  видано спеціальні дозволи для 

використання надр щоб видобувати торф – 3 («Чистина і Няжна», Озерянське, 

Гвоздь,); 

• резервних (родовищ, які детально розвідані і на які не було дано дозволи 

щоб користуватись надрами для видобутку– 11; 

• перспективних які гідні для розвідування (є мало розвіданих які 

попередньо оціненені запасами, і рекомендовані щоб провести детальну розвідку) – 

18; 

• охоронних (на території зон що охороняються– здебільшого в природно-

заповідних фондах) – 6; 

• осушених (де було проведено меліорацію) – 4; 

• неглибокий – 4. 

У другому розділі види торфу і можливості його використання також описані 

традиційні та перспективні способи видобутку торфу.  

Торф – органічна гірська порода, що утворюється в результаті відмирання та 

неповного розпаду болотних рослин в умовах підвищеного зволоження при нестачі 

кисню і містить не більше 50% мінеральних компонентів на суху речовину. 

Торф-сирець – торф, що у природному стані залягання. 

Торфяна сирова – торф, придатний для виробництва різної продукції. 

Торфяна залеж – природне напластування окремих видів торфу від поверхні до 

мінерального дна торф'яного родовища або озерних або органо-мінеральних 

відкладень, що підстилають. 

Повітряно-сухий торф – торф, висушений у природних умовах до рівноважної 

вологи. 



В даний час існують дві основні традиційні схеми видобутку торфу: 

• Фрезерний спосіб (отримання фрезерного торфу). 

• Екскаваторний (отримання кускового торфу) 

Обидва традиційні способи видобутку мають ряд недоліків і застосовні 

переважно для великих родовищ за її промисловому освоєнні. 

У сучасних умовах, при розробці невеликих родовищ торфу (наприклад для 

потреб місцевої енергетики) традиційні технології видобутку економічно недоцільні 

через складність осушення родовищ, тривалих термінів виробництва підготовчих 

робіт і великих витрат на підготовку виробничих площ до експлуатації. 

Жоден із традиційних способів видобутку торфу не підходить для розробки 

малих родовищ, осушення та підготовка виробничих площ яких часто економічно 

недоцільна. 

У зв'язку з цим виділено два основні способи видобутку торфу в умовах 

розробки малих родовищ торфу з невеликою виробничою програмою: 

• Видобуток торфу екскаваторним способом із влаштуванням тимчасових 

відвалів сировини та отриманням з них повітряно-сухого торфу. Ця технологія може 

бути застосована для розробки торфових родовищ з невеликою виробничою 

програмою від 20 тис. м3 до 300 тис. м3, у тому числі в Північній кліматичній зоні з 

несприятливими кліматичними умовами. 

• Видобуток торфу гідромеханізованим способом із застосуванням 

плавучих земснарядів. 

Ця технологія може бути використана для сильно обводнених торф'яних 

родовищ з низьким ступенем розкладання, у важкодоступних районах. 

У третьому розділі описуються рекультивація, її напрямки, етапи та 

розрахунок, зокрема представлено кількість техніки яка потрібна, вартість, терміни та 

потужність техніки, також описано про досвід інших країн у проведенні 

рекультивації. 

В Україні, на жаль, немає чіткого бачення стратегії поводження з торфовими 

родовищами. Як приклад, розглянемо досвід інших світових країн, які мають 

позитивний досвід. 



Згідно з Рамковою конвенцією ООН про зміну клімату, викиди з пошкоджених 

торфовищ і скорочення вуглецю від відновлення торфовищ підлягають 

національному обліку. Тому уряди цілком можуть включити відновлення та повторне 

зволоження торфовищ до національних планів кліматичних дій. Довгострокові та 

узгоджені дії щодо досягнення цілей Паризької угоди щодо скорочення викидів 

можуть запобігти підвищенню температури до критичного порогу в 2°. 

Ключовим питанням щодо зусиль з відновлення торфовищ в усьому світі є те, 

наскільки добре вони можуть уповільнити викиди парникових газів із боліт. 

У Великій Британії щороку через пошкоджені торфовища в атмосферу 

відбуваються викиди 10 мільйонів тонн вуглекислого газу. Команда дослідників 

випробувала метод моніторингу «дихання болота» за допомогою супутникових 

вимірювань – зокрема, інтерферометричного радара з синтетичною апертурою 

(InSAR), на 22 ділянках  протягом 18 місяців і виявила, що вологий моховий торф у 

хорошому стані — найменш ймовірне джерело вуглецю — підіймається в середині 

зими та опускається в середині літа. Більш сухий, чагарниковий торф, який, швидше 

за все, виділяє вуглець, підіймається наприкінці весни та опускається наприкінці літа. 

 На мою думку, важливою проблемою у експлуатації торфовищ є відсутність 

будь-яких вимог до відновлення відпрацьованої ділянки, щоб повернути її в 

екологічний стан після видобування торфу. В законодавстві України немає чітко 

передбачених вимог щодо рекультивації та майбутнього раціонального використання 

вироблених торфовищ. При викиді CO2 із осушених торфовищ в атмосферне повітря 

відбувається нагрівання атмосфери. Без повторного зволоження осушених торфовищ 

усього світу буде продовжуватись викид CO2.  

Варто врахувати також те, що у своєму природному вологому стані торфовища 

забезпечують незамінні природні рішення для адаптації та пом’якшення наслідків 

зміни клімату, включаючи регулювання водних потоків, мінімізацію ризику повеней, 

посухи та запобігання вторгненню морської води. Вологі торфовища знижують 

температуру навколишнього середовища навколишніх територій, забезпечуючи 

притулок від сильної спеки, і менш імовірно горять під час лісових пожеж, що, своєю 

чергою, допомагає зберегти якість повітря. Загалом повторне зволоження має чисту 

користь для клімату. Замість того, щоб прагнути перетворити глобальні торфовища 



на поглинальники, більш реалістичною найближчою метою є зробити болота 

нейтральними до вуглецю. 

Порушені при торфорозробках землі можуть бути використані для сільського 

господарства, лісорозведення, створення рибогосподарських ставків, мисливських 

угідь та ін. Головним критерієм при виборі оптимального шляху використання 

відпрацьованих кар’єрів являється спосіб, який використовувався в процесі добування 

торф’яної маси (машино-формувальний, фрезерний, екскаваторний, чи гідравлічний). 

Основні вимоги до рекультивації вироблених торфовищ: 

• здійснення рекультивації відразу після закінчення експлуатації покладів; 

• проведення планування територій і звільнення площ від пнів та деревини; 

• здійснення зрізання бровки біля каналів на площах, що вироблені 

фрезерним способом; 

• забезпечення зберігання в справному стані осушувальної і водовідвідної 

мережі, гідротехнічних споруд, що використовуються при добуванні торфу; 

• освоєння торф’яників, що вироблені фрезерним способом, переважно під 

сільськогосподарські угіддя; 

• створення на вироблених торф’яниках, непридатних для 

сільськогосподарського використання, лісових насаджень, водоймищ різного 

призначення і мисливських господарств; 

• проведення комплексу протипожежних заходів. 



 
 

Рисунок 1 – Етапи рекультивації 

Біологічний етап рекультивації вироблених торфовищ являє собою комплекс 

агротехнічних та фітомеліоративних заходів, пов’язаних із переходом до цільового їх 

використання. На цьому етапі створюється біологічно родючий шар ґрунту. 

Виконавши весь комплекс попередніх робіт, здійснюють вибір придатних для посіву 

сільськогосподарських (або лісових) культур із застосуванням системи удобрення та 

обробітку ґрунту. 

Природна родючість грунтів вироблених торфовищ, як правило, низька: велика 

різноманітність ґрунтових умов (потужність залишкового шару торфу, його 

ботанічний склад, ступінь розкладання, рН, вміст макро- та мікроелементів, умови 

зволоженості тощо) зумовлює складність їх сільськогос-подарського освоєння і 



вимагає всебічного вивчення властивостей залишкового шару торфу для 

обґрунтування тих чи інших агротехнічних прийомів для кожної ділянки окремо. 

Важливим для формування сільськогосподарських угідь на вироблених 

торфовищах є розробка агротехнічних прийомів вирощування тих чи інших 

сільськогосподарських культур. 

При визначенні повного об’єму планувальних робіт розрахунковий об’єм Vг 

необхідно помножити: 

- під час застосування на плануванні бульдозерів – на величину (1+ρ), де ρ – 

коефіцієнт повторного планування, що залежить від відстані між гребенями відвалу 

(при зміні цієї відстані від 10 до 80 м коефіцієнт повторного планування збільшується 

від 0,1 до 0,3); 

- під час застосування драглайнів в комплексі з бульдозерами – на величину 

(1+kп+kп
б), де kп – коефіцієнт переекскавації (в залежності від відстані між гребенями 

відвалу і лінійних параметрів драглайнів змінюється від 0,1 до 0,7); kп
б – коефіцієнт 

планування, що враховує об’єм бульдозерних робіт (при роботі бульдозерів з 

екскаваторами малих лінійних параметрів kп
б=0,1, середніх – kп

б=0,12-0,15).  

Для території в 212 га, потрібно 3 екскаватори, 3 бульдозери та 4 автосамоскиди. 

В загальному рекультивація коштуватиме близько 10 млн гривень. 

Заключним кроком рекультивації буде посів багаторічних трав на площі , перед 

яким проводиться внесення мінеральних добрив Внесення добрив здійснюється з 

метою інтенсифікації життєдіяльності мікробних співтовариств у ґрунтах і 

збільшення біомаси, рослин, що, своєю чергою, сприяє підвищенню процесів 

відновлення родючості земель. 

Четвертий розділ присвячений моделюванню процесу рекультивації, показано 

та описано моделі при нульовому процесу рекультивації, при позитивному процесу 

рекультивації, та при негативному процесу рекультивації. 

У п’ятому розділі визначено основні економічні показники, так проведений 

розрахунок витрат на розробку та визначення рівня економічної ефективності. 

Проведено порівняння варіантів розробки.  

Наразі, зі значним зростанням світових цін на традиційне паливо (природний 

газ і нафту) та забрудненням навколишнього середовища продуктами його згоряння, 



все більше уваги у світі приділяється технологіям використання низькокалорійних 

палив, які пов’язані з процесами піролізу, газифікації, виробництвом синтетичного 

газу та дизельного палива. Прикладами сучасного використання низькокалорійних 

палив в паливно-енергетичному комплексі можуть слугувати розробки провідних 

науковців Німеччини, Швеції, Фінляндії, Канади та ін. Основні напрямки розвитку 

цих наукових досліджень, інженерних розробок та впроваджень у виробництво 

закладені в документах Comission proposal Document 598PC 0558 ЄС. (табл.1).  

 

Таблиця 1 – Опис ідеї стартап-проєкту  

Зміст ідеї   Напрямки 

застосування  
Переваги та вигоди 

споживача  

Впровадження 

енергетичного 

комплексу, що 

включає в себе  

газифікатор для 

газифікації 

низинного торфу та 

паро-газотурбінну 

установку для 

промислового 

виробництва 

електроенергії. 

 1. Використання 

для забезпечення 

електроенергією 

енергетичну систему 

України( приватні 

підприємства та 

домашні господарства) 

2. Зменшить 

дефіцит електроенергії 

в енергосистемі країни. 

  

  

1. Зменшення 

залежності від атомної 

енергетики.   

2. має термін 

окупності – 2,6 роки  

3. Доступність  
4. Проект не буде 

збитковим навіть при 

збільшенні ставки 

дисконтування з 20 % до 60 

% 

  

SWOT аналіз – один з найбільш ефективних інструментів в стратегічному 

менеджменті. Його сутність полягає в аналізі внутрішніх і зовнішніх чинників 

компанії, оцінці ризиків і конкурентоспроможності товару в галузі. Результати 

проведеного SWOT-аналізу наведені у табл. 2 

 

Таблиця 2 – Матриця SWOT-аналізу  

 Сильні сторони   Слабкі сторони  



 • екологічність;  
• ефективність;  
• не потребує додаткових витрат на 

обладнання;  
• дозволяє збільшити об’єм 

електроенергії в загальній мережі. 

 • ціна на технологію 

 Можливості   Загрози  

  

  

• запровадження методу на 

державних підприємствах. 
 

  • відсутність зацікавленості 

держави у даному проекті; 

• поява інших, більш 

рентабельних 

технологій.  

  

За допомогою SWOT-аналізу визначено основні сильні та слабкі сторони 

запропонованого методу. Виявлено, що сукупність сильних сторін та можливостей 

може компенсувати слабкі сторони та загрози.  

Для виконання запропонованого методу необхідні прямі витрати на розведення 

асцидій. Для функціонування даної установки вона повинна бути забезпечена 

паливом, тобто синтетичним газом, який отримується з торфу за схемою водяного 

газу. Тому треба визначити витрати торфу газифікатором для одержання синтез-газу 

необхідного для виробництва електричної енергії установкою UGT 110 000 CC1. 

 

 

Рисунок 2 – Енергетичний комплекс газифікації торфу 

 

 



 

Таблиця 4 – Технічні параметри паро-газотурбінної установки UGT 110 000 

CC1  

Тип установки  Кількість і тип 

двигунів  

Потужність 

електрична  
P

ел , МВт  

ККД 

електричний 

%  

Витрати палива  

газу wп.газ ,  

м3/год  

рідкого,  

кг/год  

UGT 110 000 

CC1  

 

1xUGT110000+1 

ПТ  

170 55  37200 24800 

 

Для повної реалізації стартап-проєкту необхідно залучати канали збуту. У 

таблиці 4 визначено оптимальну систему збуту та її функції.  

Таблиця 5 – Канали збуту  

Специфіка 

закупівельної поведінки 

цільових клієнтів  
Функції збуту  

Оптимальна 

система збуту  

Державні 

підприємства та приватні  
Запровадження 

технології на діючих 

підприємствах та 

транспортування енергії в 

енергоситему 

Традиційна  

 

При розроблені стартап-проєкту без бізнес-моделі неможливо запустити його 

успішно. Потрібно мати чітке уявлення про цілі і способи їх досягнення. Саме це і є 

бізнес модель стартапу –логічне розуміння і відображення того, як функціонує бізнес 

на всіх рівнях, а також яким чином стартап приваблює клієнтів і заробляє гроші. В 

ідеалі таке подання має мати графічне або схематичне відображення (табл.5).  

Таблиця 6 –  Структура бізнес-моделі впроваджуваного методу  

Ключові партнери   Ключові види 

діяльності 
Цінність 

пропозиції 
Споживачі 

сегменти  

ТОВ 

"ЖИТОМИРТОРФ",ДП 

"ВОЛИНЬТОРФ"  

Впровадження 

енергетичного 

комплексу, що 

включає в себе  

газифікатор для 

газифікації 

низинного торфу та 

паро-газотурбінну 

установку для 

промислового 

Екологічність, 

ефективність.  

досить 

привабливим з 

економічної точки 

зору: має термін 

окупності – 2,6 роки; 

чисту приведену 

вартість проекту на 5 

Промислові 

підприємства, 

держава, приватні 

підприємства 



виробництва 

електроенергії. 
рік експлуатації 

енергетичного 

комплексу, понад 5 

млрд грн; внутрішню 

норму 

рентабельності на 5 

рік експлуатації, 

понад 60 %, що 

означає, що даний 

проект не буде 

збитковим навіть при 

збільшенні ставки 

дисконтування з 20 

% до  56  %. 

Ключові 

ресурси  
Канали збуту  

Обладнання, 

інженери  
Промислові 

підприємства, 

держава, приватні 

Прямі матеріальні витрати: 5 668400000грн  

  

Проведено  розрахунки економічної ефективності енергетичного комплексу, що 

включає в себе газифікатор для газифікації низинного торфу та паро-газотурбінну 

установку для промислового виробництва електроенергії. Показано, що даний проект 

є досить привабливим з інвестиційної точки зору: має термін окупності – 2,6 роки та 

внутрішню норму рентабельності понад 60 %.  

Термін окупності проекту за варіантом ІІ становить – PBP = 2,6 роки.  

Аналіз отриманих результатів дозволяє зробити такий висновок. Проект за 

варіантом ІІ, який передбачає виробництво електричної енергії для промисловості на 

установці UGT 110 000 CC1, що працює на торф’яному синтетичному газі, який 

генерується у газогенераторі за технологією водяного газу, при значних 

капіталовкладеннях, понад 5 млрд грн, є досить привабливим з економічної точки 

зору: має термін окупності – 2,6 роки; чисту приведену вартість проекту на 5 рік 

експлуатації енергетичного комплексу, понад 5 млрд грн; внутрішню норму. 

 

 

 



ВИСНОВКИ  

  

 В Україні досліджено біля 500 родовищ. 81% видобутого в Україні торфу 

використовують в вигляді палива, а решту 19% –  добривом. В Україні торфовища 

займають площу понад 10 тис. км². Виявлено та розвідано 1562 кар’єрних родовища 

із загальними запасами 1853 млн тонн загальною площею 639,5 тис. га. 

Зокрема є перспективні родовища з великими запасами торфу, які варто розробляти, 

це Львівська область та Житомирська. 

Розглянуті перспективні методи видобутку торфу можна застосовувати для 

розробки невеликих родовищ з річною програмою видобутку торфу від 20 тис.м3 до 

300 тис.м3. При видобутку торфу потреб малої енергетики в трудноступних районах. 

При видобуванні торфу для організації виробництва торф'яних пелет. При видобутку 

торфу для організації виробництва торф'яних поживних ґрунтів, потреб благоустрою 

та озеленення території. 

Порушення осушувальної системи призводить до перезволоження вироблених 

площ і їх вторинного заболочення. Тому необхідно звільнені після фрезерування 

площі освоювати одразу після цього. 

Рекультивація вироблених тофровищ це багатоетапний процес, вона 

складається із технічного та біологічного етапів.  Перша складається із ремонту 

осушувальної системи, вирівнювання поверхні, вапнування та внесення добрив (за 

потреби). Задачею другої є перетворення малопродуктивного залишкового шару 

торфу шляхом застосування комплексу агротехнічних заходів у родючий грунт, на 

якому можна вирощувати високі і стабільні врожаї. 

Цінність відпрацьованих площ багато в чому залежить від потужності шару 

торфу, що залишився. Оптимальною товщиною є 50 см. 

Для території в 212 га, потрібно 3 екскаватори, 3 бульдозери та 4 автосамоскиди. 

Взагальному рекультивація коштуватиме близько 10 млн гривень.  

Заключним кроком рекультивації буде посів багаторічних трав на площі , перед 

яким проводиться внесення мінеральних добрив. 

За допомогою розроблених моделей життєвого циклу, які відображають 

процес використання порушених земель або як безумовно вигідний, або як 



негативний, або як деякий «нульовий» можна досліджувати ефективність 

використання порушених гірничодобувним підприємством земель.  

Проведено розрахунки економічної ефективності енергетичного комплексу, що 

включає в себе газифікатор для газифікації низинного торфу та паро-газотурбінну 

установку для промислового виробництва електроенергії. Показано, що даний проект 

є досить привабливим з інвестиційної точки зору: має термін окупності – 2,6 роки та 

внутрішню норму рентабельності понад 60 %.  
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Дисертацію присвячено дослідженню процесу рекультивації та розробки 

перспективних родовищ торфу, зокрема розглянуто і досвід інших країн, також 

розглянуто етапи та напрямки рекультивації. Проаналізовано перспективи розробки 

торфових родовищ 

Запропоновано впровадження енергетичного комплексу, що включає в себе 

газифікатор для газифікації низинного торфу та паро-газотурбінну установку для 

промислового виробництва електроенергії. 

Ключові слова: торф, торфові родовища, рекультивація, газифікація, болота, 
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ABSTRACT  

 

Yezghor A.V. Development of promising peat deposits with subsequent reclamation 

of disturbed areas - manuscript. 

 Master's thesis on specialty 184 mining ("Geoengineering"). - National Technical 

University of Ukraine "Ihor Sikorskyi Kyiv Polytechnic Institute" of the Ministry of 
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The dissertation is devoted to the study of the process of reclamation and the 

development of promising peat deposits, in particular, the experience of other countries is 

considered, as well as the stages and directions of reclamation. Prospects for the 

development of peat deposits are analyzed 

It is proposed to introduce an energy complex, which includes a gasifier for 

gasification of lowland peat and a steam-gas turbine plant for industrial electricity 

production. 

Key words: peat, peat deposits, reclamation, gasification, bogs, peat briquettes, 

produced peat deposits. 


